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Registration and microchipping of cats encouraged 2010/2011

Then made mandatory 2011/2012

2.561 cats registered in 2016/2017

Estimated ~ 7.300 in the council* (35% of cats registered)

No knowledge of effects of cat management of owned cat populations

*Australia AM. Pet Ownership in Australia 2016. animalmedicineastralia.org.au, 2016:65
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Background

South Australian state government has introduced new laws 
for the compulsory desexing and microchipping of cats and 
dogs 
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Demographics of respondents
Cat ownership +/- cat info
Cat nuisance issues
Attitude to council laws
Knowledge of state law

Available online through council, 
Facebook, vet practices etc.
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Demographics of respondents
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Age (years) Number (%) Gender Number (%)

18-25 18 (9) Female 155 (82)

26-35 45 (24) Male 35 (18)

36-45 51 (27)

46-55 45 (24)

55 and over 31 (16)

Demographics of respondents

Overall 190 complete responses
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Demographics of respondents
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Demographics of respondents
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Demographics of respondents
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Nuisance
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Nuisance

Which issues do you have with roaming cats?  (n=190)
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Nuisance

Do you have issues with roaming cats?  (n=190)
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Bylaw attitudes
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Bylaw attitudes

Should the council use laws to manage roaming cats?
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N= 177 

Should the council use laws to manage roaming cats vs
is there a change in roaming cats in last 5 years?
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Knowledge of state bylaws
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Knowledge of state bylaw

n=190

0

20

40

60

80

100

no/not sure yes

owncat no owncat yes

%
 r

es
p

o
n

se
s

Aware of new state bylaws introduced?

Non owner Cat owner



The University of Adelaide

Demographics of respondents
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Aware of new state bylaws introduced?
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Summary

Support for desexing, microchipping and registration of cats, 
regardless of ownership status

Microchipping
More cat owners than non-owners supported 

Benefits of chipping 
Seen as the best way to identify cats 
Increase change of return

Collars
Non-cat owners more likely to support collars 

Impression that this is a good way of identifying cats
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Summary

<1/3 microchipped and desexed by 6 months of age

14% thought that cats had to be registered

Due to
Dog registration?
Chipped animals will be registered?

Did not look into breeder registration
(Supervising honours student – online sale)
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Thank you

Port Adelaide Enfield Council
Respondents
Vet clinics, libraries etc.
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Back in Mitcham council 2019

Potential measuring biodiversity

Any experiences in this? 


